

# DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — 2.  
Vidéken „ 8 K. „ 4 K. 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS  
**THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,  
az udvarban hátul.

## Kossuth leirata Debrecenhez!

### Nem kapunk egyetemet, gyorsvonalat és postaigazgatóságot!

Debrecen lakossága egy csalódással gazdagabb. Csakhogy ez a csalódás fájdalmas is. Mint mikor az édes apa, aki lelkét, szívét, erejét, munkakedvét adja oda, a betevő falatot vonja el ajkától, hogy embert neveljen a fiából s mikor már urrá tette, pozícióba segítette, akkor a fiu szégyenli és megtagadja az ő gondokban vergődő, sorscsapásoktól görnyedő apját.

Debrecen népe, Debrecen lakossága is tele lelkesedéssel harcolt azért, hogy függetlenségi képviselőit sikerhez segítse. Gyötrelmeket, küzdelmeket állott ki, előbb még a vére is folyt. Polgárokat tapostak a huszár-lovak patkói, mikor a függetlenségi párt diadaláért küzdött. Minden reménye, minden vágya az volt, hogy Debrecen, a szinmagyar várost, három függetlenségi képviselője s hogy Debrecen példája után közelébb essék a nemzet a magyar nemzeti függetlenség felé.

Nehéz megpróbáltatások után végre bekövetkezett a reszketve óhajtott valóság. A nemzet öntudatra ébredt. A járom terhét lerázóan egymásután választott a porondra olyan férfiakat, a kik a függetlenségi eszme diadaláért hirdettek ígéretet s akikbe vetett reménységgel bizott ezen ígéretek megvalósulásában.

A gyermekeért minden áldozatra kész édes apa csalódása érte utól és sujtotta Debrecen. Hite, reménye szertefoszlóban. Az ígéretek színes, de üres és szétpattant buboréka a kiábrándulást kezdi fakasztgatni.

Mennyit szenvedett ez a derék, becsületes debreceni lakosság! Milyen küzdelmek szomorú iskoláját járta át. De hitt és remélt. Összetartott és lángoló lelkesedéssel minden kerületében függetlenségi képviselőt választott, hogy végre-

valahára valami javulás és boldogulás érje a közalkotások során.

Egymásután érleltük sziveinkben, hogy a debreceni egyetem, a debreceni gyorsvonalat, a debreceni postaigazgatóság régen vajudó reménysége most valóra válik. Az alföld metropolisa egyetemi város lesz. Szellemi és gazdasági gócpont lesz a mi édes szeretettel melengedett drága Debrecenünk.

Hát csalódtunk! Nagyon keservesen csalódtunk. Akikben legjobban biztunk, azok ábrándítottak ki szigorú határozottsággal minden vágyunkból. Kimondták a szentenciát! Hátrább Debrecen! Nem lesz egyetemi város! Nem kap közvetlen gyorsvonalat! Nem kap postaigazgatóságot! Puntum!

Tegnap jött meg a keserű irás Debrecen város hatóságához Kossuth Ferenc aláírásával. Ide iktatjuk belőle a legfontosabb részeket. Olvassátok. Így szól:

„Egyfelől Predeal és Buziásról, másfelől Mező-Laborc, Kassa—Lavoena, Körösmező Debrecenen keresztül egy-egy közvetlen gyors és személyvonatnak a menetrendbe beállítására irányuló kérelmét tulzottnak kell jeleznem, mert a jelenleg érvényben levő menetrend szerint, közvetlen és kényelmes vonat áll rendelkezésére.

A leirat további részében azt mondja a miniszter, hogy Debrecen kereskedelmi forgalma a határszéli városokkal nem olyan nagy mérvű, hogy újabb közvetlen vonatok forgalomba helyezését megkívánná.

A budapest—máramarosszigeti, valamint Debrecen—Füzesabony közt bevezetni kért egy-egy személyvonat pár kérdésének tanulmányozására az államvasutak igazgatóságát utasította a miniszter s annak a javaslata alapján a folyó évi májusi menetrend jóváhagyása alkalmával fog határozni.

Gyorsvonalat kéne! Hohó! Tulzott a mi kívánságunk — mondja

a miniszter. — Mire nekünk a gyorsvonalat? Hiszen a mi kereskedelmi forgalmunk nem nagy — hangsúlyozza tovább.

Hogy nem nagy, azt miniszteri leirat nélkül is tudtuk és hogy nagy legyen, azért kértük a gyorsvonalat.

Azután azt mondja a leirat többi része:

A magy. kir. postatakarékpénztár decentralizálása tekintetében a törvényhatóság által előterjesztett javaslatát elfogadhatónak nem találta, mert a postatakarékpénztárnak az 1889. XXXIV. t.-c.-en alapuló jelenlegi chekkszervezet a gyakorlatban teljesen bevált. A decentralizáció egyik félre sem mutatkoznék előnyösnek, sőt hátrányos, vagy keresztülvihetetlen volna.

Debrecen iránt érzett legnagyobb és legőszintébb jóindulatom dacára, nem teljesíthetem a bizottságnak postaigazgatóság felállítására irányuló kérését sem, mert e mellett a szolgálat érdeke szempontjából helyt álló érveket felhozni nem tudnék és különben is a felállításra szükséges anyagi eszközökkel nem rendelkezem.

Budapest, február 5.

Kossuth, s. k.

Szóval a miniszteri kegyes leirat minden reménységünkől kivetkőztet. Nem kapunk se közvetlen gyorsvonalat, se postaigazgatóságot. Az egyetemről pedig ne is beszéljünk, az Pozsonyé.

Debreceni polgártársaink, hát velünk együtt mertétek volna ti ezt gondolni?

**Elharácsoltsz százezrek.**

**Darabanték emlékei.**

**Jóváhagyta a kormány,**

**Mit szól hozzá a t. Ház?**

Az állami számvevőszék elnöke, Rakovszky István, az ország-

**Rose Dezső**

ékszerkereskedése

Debrecen,  
Plác utca, Hungaria mellett

Elismert legmegbízhatóbb beszerzési forrás.

szigoruan szolid árszabás.

gyűlés elé terjesztette a törvényhozás által engedélyezett évi hitellel szemben az 1906. év harmadik negyedében előfordult tulkiadásokról és előirányzat nélküli kiadásokról szóló jelentését. Már a múlt esztendő novemberének végén kész volt a jelentés, de csak most, a napokban került nyilvánosságra.

Sok érdekes és jellemző adat van benne. Igy például a belügyminiszterium nyugdíjostályánál 164.853 korona tulkiadás merült föl. A rendőrségnél és a csendőrségnél előfordult nyugdíjazások, valamint „a politikai változások folytán eszközölt nyugdíjazások” okozták. De ez még semmi! Most jön csak a java a dolognak.

A magyar királyi csendőrségnél a múlt év harmadik negyedének végén 420.429 korona és 79 fillér tulkiadás mutatkozott. A belügyminiszterium, — már Andrassy Gyula gróf minisztersége idejében, — a következőképp azzal okolja meg ezt a tulkiadást, hogy az előbbi kormány (Fejérváry darabantjai) intézkedése következtében eszközölt tiszti és legénységi összpontosításokból támadt ez a horribilis pénzharácsolás. A májusi képviselőválasztás, valamint a nemzetiségi agrár- és szociálista mozgalmakból támadt összpontosítások is hozzájárultak részben e kiadásokhoz. Egy félmillió koronára van szükség e tulkiadások fedezésére; a Wekerle-kormány e félmilliónak zárszámadási indokolás mellett leendő elszámolásához minisztertanácsi határozattal hozzájárult.

Ime, az abszolutizmus sötét napjaiban Bécs gonosz legényei rászabadították a nemzetre a katonaságot és a csendőrséget; befiltották a gyűléseket, erőszakkal akadályozták meg a képviselői beszámoló elmondását, egész ezredeket vezényeltek ki egy-egy komisz megyebiztos installálásához s ime, ki fizeti az így felmerült költségeket? Talán a házipénztár Bécsben? Vagy Fejérváry darabant-kapitány? Nem! A magyar állam fizeti a polgárok keservesen lefizetett adó-filléreiből! És hozzá: a nemzeti kormány hozzájárulásával.

De nem csak egy félmillióra rug az az összeg, amit a darabantok elprédáltak. Van itt még több is. A vármegyékbe kiküldött királyi és kormánybiztosok személyi és dologi kiadásai — előirányzat nélkül — 80,964 korona és 42 fillért emésztettek fel. Ehhez nincs kommentár a kiadások indokolásában. A belügyminiszterium, ugy látszik, szó nélkül vette tudomásul.

Ezek a dolgok s az állami számvevőszék jelentésének egy és más részei szóba fognak kerülni a képviselőházban, ha majd tárgyal-

ják a zárszámadásokat. S Wekerle Sándor miniszterelnök abba a helyzetbe jut, hogy kénytelen lesz megvédeni a darabantok hihetetlen garázdálkodását. Meg kell védenie, hiszen a minisztertanács Kristóffyék anyagi természetű intézkedéseit jóváhagyta, sőt fedezte is.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

**Apponyi a tanítókért.** A közoktatásügyi miniszter özv. Sukösd Imréné balmazújvárosi, özv. Almási Gerzsonné hajduböszörményi tanító özvegyeknek 200—200 korona nyugdíjpótló államségélyt utalt ki; Nagy Sándor hajduböszörményi ref. tanító fizetésére 600, Berlági Gizella böszörményi gör. kath. tanítónő fizetésének kiegészítésére 700 korona államségélyt engedélyezett; a hajdudorogi iskolához Sift Károly tanítót helyezte át; a nádudvari elemi népiskolánál két új tanítói állást szervezett, míg Hajduduházon 8 tantermes 6 osztályu elemi iskolát hajlandó fenntartani, ha a község a dologi kiadásokat elvállalja.

## VIDÉK.

**Meghalt tanítás közben.** Zomborból jelentik: Spáth Károly zenetanár pénteken estefelé egyik tanítványának, Falcione Nándor takarékpénztári igazgató kis leánykájának adott zongoraleckét. A kis leányka mellett ült a zongoránál s egyszerre leesett a székről. A kis leány sikoltva futott ki a szobából s értesítette szüleit az esetről. Azonnal a rendőrségre telefonáltak. A rendőrök hordágyon vitték a közkórházba Spáth Károlyt, aki azonban már akkor halott volt. Szívvelhűdés ölte meg. Temetéséről barátai és volt tanítványai gondoskodtak, mert hozzátartozóinak hollétéről a városban senki sem tud.

**Halál a malomkerekek között.** Egy alig 6 éves kis fiu szerencsétlen haláláról ad hírt székelyhídi tudósítónk. Weisz Lajos ottani szatócs Miklós nevű fiacskája játszótársáival a szomszédban levő Fábrián-féle olajmalom udvarán futkosott. A malom gépezete azonban nem volt kellően elzárva korlátokkal s a futkosó gyermek egy szerencsétlen pillanatban közel futott a kerékhez, amely elragadta. A gép teljesen szétrombolta a kis gyermek testét, úgy hogy az elősiető Kiss Vilmos dr. járásorvos nem segíthetett már rajta. A hatóság — mint értesülünk — szigorú vizsgálatot indított, hogy kinek a gondatlansága miatt lett a malom halottja a kis Weisz Miklós. A szerencsétlen szülők iránt nagy a részvét.

**Bejtelmes gyilkosság.** Naszódon — mint onnan jelentik — egy szénaboglya tövében a minap meggyilkolva, holtan találták meg Oniga Tivadarné paraszasszonyt. Ektelelül eltorzított fejjel feküdt a friss hóban. A csendőrség vizsgálat közben háromszögű éles kapát talált véresen s rajta női hajszálakat fedeztek fel. A csendőrség letartóztatott egy parasztembert, aki haragosa volt a meggyilkolt asszonynak.

## A szerelmi csalódás halottja.

Gyufaoldatot ivott.

(Saját tudósítónktól.)

Fiatál, érzékeny szívét nagyon elkeserítette Hajas Eszter szoboszlói cselédleánynak

szeretője hűtlensége. Fájlalta erősen, hogy elhagyta és mást leányt kezdett hitegetni. Nem is talált addig nyugtot sokat zaklatott szíve, a míg tegnap egy önfeléd pillanatban véget nem vetett életének.

A fiatal leány, aki még a 21-ik életévét sem érte el egészen — a múlt nyáron ismerkedett meg imádottjával. Hajas Eszter nem sokára halálosan szerelmes lett a fiatalemberbe, oly annyira, hogy minden szabad idejét vele töltötte el. A szerelmes leány vakon hitt imádottja szavaiban, ki ígéretekkel halmozta el a hiszékenyt.

Igy tartott ez a múlt hétig. A fiatalember szakítani kezdett a leánynyal és más leánynak kezdett udvarolni. Hajas Eszter nagyon szívére vette szeretője hűtlenségét és tegnap Szoboszlón a Bika vendéglő egyik szobájában gyufaoldatot ivott. Mire végzetes tettét észrevették, már halott volt.

A debreceni ügyészség a temetési engedélyt megadta.

## VÁRMEGYE.

**Névmagyarosítás.** Rosenfeld József hajdudorogi lakos a vezeték nevét belügyminiszteri engedéllyel Radóra változtatta.

**Közegészségügyi állapotok.** Hajdu vármegye közegészségügyi viszonyai a múlt hónapban igen gyengék voltak; dacára a nagyszámu születéseknek, a nagyarányu halálozás miatt a természetes népszaporulat csak 93 volt. Az 540 újszülöttel szemben 447 egyén halt el. Igen sokan haltak el tüdőgyulladás következtében. A roncsoló toroklob 6 községben 11, a vörheny 18, a kanyaró 9 községben 151, a hasi hagymáz 56 községben fordult elő.

**Kivándorlás.** Az alispáni hivatalban tegnap Amerikába szóló utlevelet kaptak Mézes Sándor, Kiss József, Török Lajos, Járasi Sándor, Szutor József vámospécsi és Szabados László hajdudorogi lakosok.

**Adófizetés a múlt hóban.** Hajdu vármegye derekasan adózott a múlt hóban is. A pénzügyigazgató jelentése szerint befolyt egyenes adóban 114,207 K 68 fil. (több 109,640 K 64 fillérrel, mint a múlt év hasonló havában), hadmentességi díjban 1895 K 26 fil. (több 1875 K 26 fillérrel), bélyegjövédékben 158,609 K 40 fil. (több 90,990 K 43 fillérrel), jogilletékben 75,004 K 46 fil. (több 64,603 K 88 fillérrel), díjjövédékben 504 K 20 fil. (több 417 K 90 fillérrel), dohányjövédékben a várossal együtt 146,975 K 59 fil. (több 18,758 K 18 fillérrel), határvámjövédékben 9397 K 80 fil. (kevesebb 13,041 K 37 fillérrel), fogyasztási és italadóban 19,980 K 31 fil. (több 568 K 92 fillérrel). A pénzügyigazgató 52, a miniszter 54 esetben adott fizetési halasztást. Az adózási többletek a rendezett állapotokat mutatják, a határvámjövédék csökkenése pedig arra vall, hogy Ausztriából kevesebb bécsi rongyot hoztak a hajdu földre.

## Vasuti szerencsétlenség.

Vonatok összeütközése.

Óriási kár.

A közeli Püspök-Ladány állomáson tegnap délelőtt nagy vasuti szerencsétlenség történt. Egy tehervonat össze-

Figyelmébe ajánljuk a nagyérdemű közönségnek, a ki szép és jó tartós cipőt akar, az csakis

**Elfenbein és Klein**  
Piacz utca, a főpórszék mellett.

cipő üzletében szerezhető be hol saját műhelyében készült férfi női s gyermekcipők szolid szabott árban

ütközött az állomáson tolató géppel s két mozdony és számos teherkocsi összetört. Szerencsére emberéletben kár nem esett.

Tegnap délelőtt P.-Ladány állomáson tartózkodó utasokat óriás robbanás-szerű dőrej riasztotta meg. Az iszonyu dörrenés, mely a pályaudvar felől hangzott, megreszkedtetie az állomás rozszant épületét. Nagy lőtás-futás támadt a vasutasok közt, akik izgatottan adták elő a kíváncsiskodó utasoknak, hogy két tehervonat összeütközött. A gyors tehervonat ugyanis hibás váltóállítás következtében nekiment az állomáson tolató mozdonyoknak.

Az iszonyu erővel összeütközött két gép összezuzódott, az utánok jövő kocsik egymásra torlódva mentek tönkre.

Igazán csodálatos, hogy a vonaton lévő személyzetnek baja nem történt. Életük pedig a rettenetes pillanatban egy hajszálon függött s csupán az isteni gondviselésnek köszönhetik, hogy ép testtel szabadultak meg.

A romhalmazzá lett kocsik eltakarítása sok időt vett igénybe s e miatt az összes vonatok késést szenvedtek.

## A VÁROSHÁZARÓL

**Katonai felülvizsgálat.** A katonai vegyes felülvizsgáló bizottság tegnap délelőtt működött a Pavillon-kaszárnyában Wessprémy Zoltán főispán elnöke alatt. Az előállított 39 katonából 1 alkalmas maradt, 5 áthelyeztetett a póttartalékba, 33 pedig elbocsájtott a katonai szolgálattól.

**Az új csendőrkaszárnya.** A debreceni csendőrkörületi parancsnokság számára a város a Vargakert elején, a mostani Salétromlaktanya helyén akar építeni modern kaszárnyát pavillon-rendszerben. A terveket tegnap délelőtt mutatták be Kovács József polgármester és Aczél Géza főmérnök a belügyminiszteriumban, ahol tárgyalásokat folytattak gróf Hadik Janos államtitkárral.

## A belügyminiszter Debrecenhez.

### Uj szellem a közigazgatásban.

A régi jó táblabírák kora bizony még nem igen tűnt el ebből a modern országból; a közigazgatási hatóságok a megyebeli közönséggel bizony még most sem igen bannak másképp, mint a sokat dicsért régi jó időkben. A régi táblabírák fölényével ülnék ma is a néppel szemben a hivatalokban nagyrészt az urak és a mellett, hogy sérelmes ez az állapot, nagy károkat is hoz magával a közönségre. A közigazgatási törvények s az intézkedési hivatalos formák borzasztó labirintusában utbaigazítás nélkül

holtbizonyos, hogy eltévelyeg a járatlan ügyes-bujos ember.

Mindennapi dolog az, hogy formások megsértése miatt, a mit tájékozatlanságában követ el a közönség egy nagy része, roppant sok kár és sérelem éri az embereket. Mindez megváltoznék, ha a hatóságok közegei helyesen fognák fel hivatásukat és mindenkor megadnák a feleknek a kellő felvilágosítást s különösen a felebbezések benyújtásának módjaira körülményesen kioktatnák mindazokat, kiknek ilyen ügyük támad.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter a közigazgatási életet purifikáló munkájában észrevette ezt a tarthatatlan állapotot, melynek szemet hunytak eddig és most rendeletet adott ki, melylyel európai szellemet hoz a közigazgatási bürokrácia. A miniszter rendelete, mely tegnap érkezett meg Debrecenbe, elmondja, hogy a közigazgatási hatóságoknál általánosságban megtörténik, hogy a felek a kellő felvilágosítást, különösen midőn ügyük fölebbezhető, nem kapják meg s így járatlanságuk miatt kár és sérelem esik rajtuk.

Kötelességévé teszi ezért a belügyminiszter az összes közigazgatási hatóságoknak, hogy a feleknek adják meg a szükséges felvilágosítást, tájékoztatást. — Hogy pedig a hivatalokban e rendeletnek eleget tesznek-e, annak ellenőrzését is szükségesnek tartja a miniszter. Végre kell, hogy szakadjon tehát a régi jó táblabírák világának, mert világos most már, hogy a hivatalnokok a közönségért vannak s nem megfordítva.

## SZÍNHÁZ

**A mai előadás.** Ma este Szigeti József *Falusiak* című vígjátéka kerül színpadra. Ez volt az a darab, a melynek előadása a debreceni színtársulatnak az első sikert meghozta. Becsületes, tiszta levegőjű, kedves vígjáték, a melyet megnézhet a légártalanabb gyermek is. Hozzá a szerepek kitünően ilenek az egyéniségekhez. Kevesen játszanak ugyan a darabban, de a kik játszanak, mindannyian jók. A multkor nagyon élvezetes előadásban került színpadra ez a kedves vígjáték. Remélhetőleg ma is. Igazán melegen ajánljuk, hogy a ki teheti, nézze meg.

**A színházbizottság ülése a színházban.** A színházi felügyelő tanácsnok a következő sorokkal edesgeti a színházba a bizottság tagjait:

### Kérelem

a színházi bizottság t. tagjaihoz.

Folyó hó 14-én, csütörtökön és 15-én, pénteken este Sziklay Blanka, a jövő héten pedig, később megállapítandó napokon szintén kétszer Voros Alice színművésznők lépnek fel szerződötetés céljából. Hogy a vendégek felett a színházi bizottság véleményét nyilváníthasson, kérem a t. tagokat, mikép a fellépések alkalmával jelen lenni sziveskedjenek.

Debrecen, 1907. február 12.

Tisztelettel:

Oláh Károly,  
színházfelügyelő  
tanácsnok.

Semmi kétség benne, hogy a meghívó összehozza a bizottsági tagokat. Végre is a legkellemesebb ülés az, amelyet a színház-

ban tartanak meg. Különösen abban a színházban, ahol a bizottság javarészenek véleménye szerint olyan művészi magaslaton állanak az előadások. Lehet, hogy az előadással méltó arányban fog állani ez a kritikai ülés is.

**Bérlők kérelme.** A mai postával levelet kaptunk. „Bécsből“ aláírással arra kérék lapunkat, hogy fejezzük ki nevükben azt az óhajátukat, hogy Zilahy Gyula vegye műsorába az alábbi regimé során sikert aratott *Tavaszi és Casanova* című operettet is. A kívánság teljesítése elől a magunk részéről nem zárkoztunk el, csak az a kérdés, hogy nem zárkozik-e el előle Zilahy Gyula sem?

**Papp Géza dalai a színházban.** Holnap, csütörtök este a „Falu rossza“ című népszínműben Arkossy, mint Gondor Sándor, Papp Géza Eszterházy Pál grófnak ajánlott egyik szép dalát énekli. A dal így kezdődik: „Volt nekem egy szép virágom...“

**Sziklay Blanka,** a miskolci színház primadonnája holnap lép fel először a debreceni közönség előtt. Első fellépése alkalmával színpadra kerül Tóth Ede koszorus költő pályanyertes népszínműve „A falu rossza“, melyben a vendégművésznő Finum Rózi szerepét játssza. Kivüle részt vesznek az előadásban Szabó Irma, Almási Lola, Arday Ida, Szakácsné, a férfiak közül Arkossy, Békés, Szakács, Bérczi, Deésy, Sarkadi, Szabó Gy. stb.

**Magdolna.** Rákossy Jenő paraszttragédiája, a Magdolna kerül legközelebb színpadra, a címszerepben Lukács Juliskával, kinek ez egyik legjobb szerepe. A népeletből merített tragédia többi szereplői Arday Ida, Szabó Irma, Szakácsné, Szakács, Ternyei, Bérczi, Vadász, Sarkadi stb.

**A Cigánybáró.** Jókay—Strausz híres operetteje pénteken kerül színpadra Sziklay Blanka utolsó fellépéskor. Kivüle résztvesznek még Radó Anna, Vida Ilona, Szakácsné, Polgár, Bay, Karacs, Sarkadi, Deésy, Bérczi, Ternyei stb.

**NYVATOS NYAKKENDŐK  
FÉRETTÉNEK**

## Tanító és lelkész.

### Esküdtszéki tárgyalás.

A debreceni kir. törvényszék, mint esküdtbíróóság előtt tegnap folytatták annak a sajtópernek a tárgyalását, amelyet Szigeti Gyula gebei lelkész indított Kormány Miklós tanító ellen s amelyről tegnap már megemlékeztünk.

Ezuttal a kérdések szövegezésével kezdődött a tárgyalás, majd a párbeszédre került sor. Dr. Kardos Samu, mint a magánpanaszos képviselője terjesztette elő vádbeszédét és kérte Kormány Miklós tanító bűnösségének kimondását.

Dr. Révy Nándor, mint a tanító védője beszélt hosszasan. Azt bizonyítgatta, hogy a tanítónak, aki a lelkész részéről megtámadtatásban részesült, joga volt az igazsággal védekezni, ha mindjárt ez az igazság a lelkészt vádolta is. Beszéde során egy ízben azt mondta:

Jó cipőket olcsón  
csak

Glück Ede

legnagyobb férfi- női  
és gyermek cipőár-  
házában vehetünk!

Debrecen,

Piac- és Kos-  
suth-u. sarkán  
a kistemplommal szemben.

Férfi kalapok és fehéreneműek nagy választékban kaphatók.

— És mikor összegyűlt s nagy lett a szemétdomb.

**Elnök:** Figyelmeztetem a védő urat, hogy sértő kifejezéseket ne használjon. Kifejezheti azt úgy is, hogy „nagy lett a rendtelenségek halmaza”.

**Dr. Révi:** Tehát mikor nagy lett a rendtelenségek halmaza és már büzlött a rendtelenségek halmaza, akkor szállt sikra vádolt. Vitatja annak a jogosultságát s kéri az esküdteket, hogy a szívük szerint ítéljenek. Bizik felmentő határozatukban.

Délután az elnöki kioktatás következett, mely után az esküdtek visszavonultak tanácskozássra. Félóra eltelté után az esküdtek meghozták verdiktjüket, amelyvel nem találták bűnösnek Kormány Miklós tanítót.

A verdikt alapján a törvényszék felmentette Kormány Miklóst.

## UJDONSÁGOK.

### Szegény nemzet.

#### Magyarok bőjtje.

#### Nyomoruság mindenfelé.

A tarka farsangi fölvonulások között látják-e a legfurcsábat? A mulatástól kipirult arcok között az éhhalál lázában égő ábrázolatokat, a pezsgőtől csillogó szemek sokaságában a megtört és bágyadt tekinteteket? Látják-e a nemes, karsu termetek között csontvázzá asszott szegény testeket? Látják-e a világ legszomorubb farsangi felvonulását, ezt a szívfacsaró, rongyos sereget. A bajok, a nyomoruságok, a sérelmek hosszú sorát. Micsoda felvonulás ez?!

Ott látjuk a nagy, sötét bajt, az államvasutak baját; a hó már elolvadt — s vele az ürügy, — de a teherforgalom még mindig béna, sőt nagy részben halott, rengeteg anyagi kárt okozva nekünk s hihetetlenül megrongálva a magyar vasutak hitelét. S itt vannak a vasuti tisztviselők, akik még mindig a kormány igéretein táplálkoznak. Jönnek aztán a társadalmi bajok, a mind nagyobb területet meghódító drágaság, a hus, a kenyér, a szén, a lakás, az élet, a halál drágasága.

És mit tett mindezekkel szemben a kormány és parlament? *Semmit.* Egyáltalában itt minden eredménytelen torzalkodásokra van berendezve, meddő tülekedésekre, kis csatározásokra, amelyeknek végső eredménye mindig az, hogy a magyar álláspont bécsi parancsra beadja a derekát.

A képviselő és miniszter urak pedig elmennek farsangolni és nem látják meg a szomorú felvonulást, a szivtépő látványt, ennek a nyomorult, boldogtalan országnak millió baját, amely végre is teliesen tönkre

teszi e tejjel, mézzel folyó Kanaánt.

#### Debreceni tájékoztató.

**Főiskolai olvasóterem (Collégium)** nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8—12. d. u. 3—6. **Főiskolai anyakönyvtár (Collégium)** nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8—12. d. u. 3—6. **Főiskolai muzeum (Collégium)** nyitva vasárnap de. e. 10—12. — **Városi muzeum (Hatvan-u. 23.)** nyitva minden szombat d. u. 2—4. Vasárnap d. e. 10—12-ig. — **Csokonai ereklyetár (Hatvan-u. 23.)** nyitva minden szombat d. u. 2—4. Vasárnap d. e. 10—12. — **Gőnczy tanszermuzeum (Hatvan-u. 23.)** nyitva minden szombat d. u. 2—4. Vasárnap d. e. 10—12. — **Zenede Csepő-utca 20.** — **Tornaosarnok, Péterfia-utca 76. Kéz-ügyesítő műhely.** Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerda és Szombat d. u. 2—5. **Siketnéma tanintézet.** Csapó-u. **Vetőmag vizsgáló állomás.** (Pallagi gazdasági tanintézet.) **Dohány kísérleti állomás.** (Pallagi gazdasági tanintézet.) **Vegyhísérieti állomás.** (Pallagi gazdasági tanintézet.) **Kózkórház.** Péterfia-u. végén, betegek d. u. 2—4-ig látogathatók. **Női klinika.** Atilla-tér. **Gyermekmenhely.** Mester-u. végén. **Margit fürdő telep.** Péterfia-u. **Vizgyógyintézet.** A nagyerdőn. **Dohánygyár.** Atilla-tér. **M. A. V. műhely.** Állomás. **István malom.** Péterfia-u. **Stern kefégyár r.-t.** Vénkert. **Falk kefégyár.** Miklós-u. végén. **Gebauer érkoporsó gyár.** Homokkert. **Ertőkarmánygyár.** Margit fürdő telep.

\* **Istentisztelet Hamvazószerdán.** Ma, hamva őszerdán, a r. m. kath. templomban az isteni tiszteletet a következő sorrendben tartatják: Reggel 6 órakor miséznek: Nyári Ignác, 7 órakor dr. Kovács István, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár a főgymn. ifjúság részére; 9 órakor a nagymisét Gróf Ferencz prépost, plebánus végzi szegédlettel, utána hamvazás háromnegyed 11-kor a Svetits-zárda és az elemi iskolák növendékei jönnek szent misére, melyet Molnár K. Dezső h. iskolai igazgató mond; fél 12-kor Barabás György miséznek.

\* **Bőjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. evang. templomban szerdán délután 3 órakor bőjti istentisztelet lesz.

\* **Elhunyt kulturmérnök.** Közgazdaságunknak egy jeles harcosa, Büchl Károly, kir. kulturmérnök, aki az 1893—1899-ik évek folyamán a debreceni m. kir. kulturmérnöki hivatalhoz volt beosztva, a f. hó 4-én, Deitán, hosszas szenvedés után elhunyt. Az alatt a néhány év alatt, amelyet városunkban töltött, sok más vidékeket érdeklő munkálkodásán kívül tevékeny részt vett a Hortobágy öntözési kérdésének, a Kösely, Tóczó, Kondoros és mellékfolyásai rendezési kérdésének megoldásában és különösen az Alsó Nyírvízszabályozó társulat ügyeinek vezetésében. Törhetetlen buzgalmanak, fáradhatatlan tevékenységének tudandó be, hogy lappangó betegsége elhatalmasodott s végül megölte a még csak negyven éves férfit.

\* **Kinevezés.** A magy. kir. honvédelmi miniszter dr. Sárváry Zoltánt, az államtudományok doktorát, a vezetése alatt álló miniszteriumhoz fizetéstelen miniszteri fogalmazó gyakornokká nevezte ki.

\* **Fősorozások.** A 39. hadkerülethez tartozó járásokban a fősorozás sorrendje az idén a következő lesz: Debrecenben március 2., 4., 5., 6. és 7-én. Hajdu vármegye központi járásában, Balmazújvároson március 11., 12., 13. és 14-én; a biharmegyei Érmihályfalván március 16., 18. és 19-én, Székelyhídon március 21., 22., 23. és 26-án, Margittán április 3., 4., 5. és 6-án, Derecskén április 8., 9. és 10-én, a hajduszereszlői járásban, Katán április 12., 13., 15. és 16-án, Hajduszereszlőn április 19. és 20-án, a hajduböszörményi járásban, Böszörményben április 22., 23. és 24-én, Hajduböszörmény városban 25., 26. és 27-én, Hajdunánáson április 29. és 30-án.

\* **Eljegyzés.** Borbély Lajos eljegyezte Somogyi Imre kedves leányát, Mariskát Kabán.

\* **A jótékony nőgyelet március 3-án** tartja második és utolsó Kabaret-estélyét az Arany-Bika dísztermében, délután 5 órai kezdettel. A műsor ezuttal is érdekes és változatos lesz. Jegyek kaphatók Molnár Ferenc ur Piac-utcai üzletében. Páholy 5 korona, ülőhely 1 korona, állóhely 50 fillér.

\* **Az általános választói jog.** A belügyi kormány közzétette a hivta fel a hatóságokat, hogy a kataszteri munkálatok alapján történt adókievetés váltásairól, a mennyiben azok a választói jogra hatással voltak, részletes jelentésben számoljanak be. A kimutatások augusztus hó végéig adandók be. Miután ez a választói jog kiterjesztésének egyik mellék adata, bizonyos, hogy az adatgyűjtést még ez évben be fogják fejezni és ha ez évben nem is, de az átmeneti időszak előtt az új választási törvényjavaslat a Ház elé kerül.

\* **Diószegi és Fazekas emléke.** A Csokonai-körnek a fűvészkönyvi emlékünnepet rendező bizottsága leginkább azzal foglalkozott eddigi tanácskozásaiban, hogy mi módon állíthatna fel minél maradandóbb emlékművet a két nagy növénytudós: Diószegi és Fazekas tiszteletére. A bizottság előbb két debreceni szobrásznövendékhez fordult tervezetért, akik most végzik tanulmányukat Párisban. Most pedig Strobl Alajost, a híres művészt kéri fel Bosznay István közvetítésével, hogy ő ajánljon jelenlegi vagy volt tanítványai közül egy fiatalabb szobrászt, akire a Csokonai-kör rábízhatná az emlékmű megalkotását. — A bizottság azonkívül sokat fáradozik az emlékmű költségeinek összegyűjtésén; megkeresi mindazon intézményeket és testületeket, melyekhez száz évvel ezelőtt szorosabb kötélekek fűzték a két nagy tudóst, hogy kisebb-nagyobb áldozatokkal járuljanak hozzá az emlékmű létesítéséhez. Kérelmet intézet már a tiszántuli egyházkerülethez, a kollégiumhoz, a debreceni egyházmegyéhez, a debreceni, hajduböszörményi, hajdunánási ev. ref. egyházakhoz és Debrecen sz. kir. városhoz. Reméli is a Csokonai-kör, hogy az emlékmű létesítésére szükséges 3000 korona mennél előbb együtt lesz.

\* **Állatjárványok.** A földmivelésügyi miniszterium legújabb kimutatása szerint a ragályjárványok tekintetében elég jól állunk. Ragadós száj- és körömfájás nincs, csak két község két udvarában. Ragadós tüdőlob nincs. Csak a sertésvész jelentékeny még most is. Hivatalosan van jelenleg 331 községben és 1361 udvarban.

\* **Szélhámos leány.** Furfangos módon csalást követett el tegnap egy ravasz leány. A délelőtti órákban ugyanis egy szelet papírral állított be a Lusztig Károly üzletébe egy jó kinézésű cselédleány. A papíron különféle áru volt felsorolva, melyeket állítása szerint Leitmann József helybeli szatócs részére kellene szállítani. A kívánt árut azonnal összecsomagolták, egy részét magához vette s azzal eltávozott. Csalása csak akkor derült ki, mikor Lusztig Károly hirtelen az áru másik részével beállított a Leitmann József üzletébe, aki az egészről mi sem tudott. A csaló leány ellen Lusztig feljelentést tett a rendőrségen.

\* **Akiket nem lehet letartóztatni.** A belügyi kormány körrendeletben tudatta a hatóságokkal, hogy a gőzhajók alkalmazottjait mindaddig nem lehet letartóztatni, míg helyettesítésükről nem történt gondoskodás.

\* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Horváth Zsuzsanna ev. ref. 23 éves, Ábel József ev. ref. 27 napos, Csordás Irén ev. ref. 18 hónapos, Komlósi Dániel ev. ref. 1 hónapos, Némethi Juliánna ev. ref. 14 napos, Horváth Sára ref. 48 éves, Kovács György ev. ref. 73 éves, Földvári Mihály ev. ref. 12 éves, Török Etelka ev. ref. 13 hónapos, Szobonya Andrásné r. kath. 37 éves.

\* **Tartalékos huszárok előállítása.** A debreceni lakosok közt tartásra kiadott 2. honvédszázad ezredbeli lovak felülvizsgálata március 2-án, a budapesti 16. huszárezredhez tartozó lovaké pedig március 19-én lesz.

\* **A diák felszabadítása.** Szép és nem mindennapi jelenet színhelye volt az ipartestület. Vámos Károlynak, ennek az érdemes nagyiparosnak fiát, aki most végzi a hetedik gimnáziumot, annak rendje-módja szerint felszabadították. Üres óráiban a szabóságot is kitanulta s mint szakképzett tanoncot segédgé avatták. Kettős érdemet kell ebben az egyszerű tényben méltatnunk. Az édes apa nemes gondolkodását, aki érettségi vizsgája előtt álló fiát az ipari pályán is kioktatta; a fiu lelkes elhatározását, aki kínálkozó szép pályája mellett megbecsülte az ipart is annyira, hogy maga is kiképezte benne magát. Vajha ez a kettős s eléggé nem méltányolható elhatározás bőségesebben találna követőkre.

\* **Elhunyt hírlapíró.** Harsányi Sándor, aki három éven keresztül Debrecenben, mint a Csokonai nyomda kiadásában megjelenő napilap felelős szerkesztője működött, meghalt. A tüdőfuzulástól, idegizgató robotból kimentette a gyilkos kór, amely tüdejét támadta meg s lassu sorvadás után a halál megváltotta szenvedéseitől. Nagy-Váradon tegnap temették el nagy részvét mellett.

\* **A szabad iskolából.** Dr. Brunner Lajos szemorvos ma, szerdán d. u. 6 órákor tartja a bevezető előadást a látásról és a vakásgról. Az előadás a Kereskedelmi Akadémia vegytani termében (a II. épületben, jobbra, a földszinten) fog megtartani, mert a diszterem befűtése nagy nehézséget okoz. A vegytani terembe fogja dr. Kovács Gábor jogtanár is megtartani csütörtök esti előadását a modern szociálizmusról.

\* **Előkészület a sáskairtasra.** Az országos csapás, amely a hortobágyi sáskák elszaporodásával és szétrajzásával a félország termését fenyegette, az idén ismét kísérteni fog. Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter az érdekelt vidékek hatóságait és a szakértőket február 15-ére értekezletre hívta össze, hogy a sáskairtas módozatait velük megbeszélje.

\* **A nyulbőr-szállító.** Csaknem minden nap megjelent Bartus L. Timár-u. lakos házában egy 12—13 éves Novák nevű gyerek, a ki mindannyiszor egy-egy nyulbőrt hozott s megvételre ajánlott. Bartus veit is tőle egyszer-másszor, de a gyakori nyulbőr szállítás végre is gyanússá lett előtte. Mikor Novák észrevette, hogy gyanakszanak rá, megugrott. A titokzatos nyulbőr-szállítót most a rendőrség keresi.

\* **Tea-délután.** A Szent Erzsébet nőegyesület nagyszerű tea-délutánjai közül a legközelebbit vasárnap, február 17-én délután tartja meg a Bika-szálloda disztermében. A tea-délután iránt, a mely öt órákor veszi kezdetét, — mint mindig — ugy most is nagy az érdeklődés s kétségtelen, hogy elegáns közönség lesz együtt a kedvesnek és kellemesnek ígérkező szórakozáson.

\* **A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése,** mely csütörtök délutánra volt hirdetve, közbejött akadályok miatt szombaton délután fél 4 órákor fog megtartani.

\* **A vármegyei tisztviselők törvénykönyvei.** Egy régebbi miniszteri rendelet értelmében az alispán, főjegyző, tisztiügyész és főszolgabíró követeltek a megjelenő törvénykönyveknek önköltségükön leendő beszerzésére. — Ez által azt akarta elérni a miniszter, hogy a hivatalok rendes törvényekkel legyenek ellátva. Ez azonban nem volt elérhető, mert minden hivatalnok állása elhagyásakor az önköltségén szerzett törvénykönyveket magával vitte. Az új hivatalnokok pedig csakis az ő hivatalnokoskodásuk alatt megjelenő törvényeket voltak kötelesek beszerezni s így a könyvtár nem volt teljes. A belügyminiszter most a tisztviselőket a törvénykönyvek beszerzése alól fölmentette s kötelezte a vármegyét az azok beszerzésére. Ugyanekkor óhajtja a miniszter, hogy a megye szakkönyvtárát is szerezzék be, amely minden fontos elvi döntvényt tartalmaz. E szakkönyvtár beszerzéséhez a miniszter is hozzájárul anyagi támogatásával. Az erre vonatkozó miniszteri leirat tegnap érkezett meg Hajdumegye alispáni hivatalába.

\* **Elfogott bundatolvaj.** Tegnap délután a rendőrség elfogta Oros Jánost, a ki a zsbvásárban ugyancsak igyekezett tuladni egy bundán. Ezzel a nagy igyekezettel tette magát gyanússá a rendőrség előtt, a mely feltévesében nem is csalódott. Oros János ugyanis a bundát Kányási Julistól lopta, a ki a Kiszepesen lakik. Oros Jánost letartóztatták.

\* **A zászlószentelési diszelőadás.** A kegyes tanítórend ifjúsági zászlójának felszentelési napján a programba vette a diszelőadást is. A diszelőadás keretébe most beillesztették a „Tündérek végzete” és a „Tavaszi győzelme” című ifjúsági látványosságokat is, amelyek gyönyörködött képet nyújtanak s amelyekkel a Svetits zártkörű ünnepélyén most olyan nagy sikert értek el. A káprázatos képekben és táncokban tehát alkalma nyílik gyönyörködni a nagy közönségnek is.

\* **A Kereskedő Ifjak Társulatának táncostélya,** mely február 16-án tartatik meg, a rendezőség fáradhatatlanul működik az est sikere érdekében, a disztermet valószínűs paradiocsommá változtatják. A hölgyek részére a rendezőség meglepő szép táncrendekről gondoskodott. Páholyjegyek már csak korlátolt számban Molnár Ferenc ur üzletében válthatók.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, ösmerősök és a n. é. közönség tagjai, kik felejthetetlen jó anyám, nagyanyámnak, testvérünk, néhai özv. Harsányi Jánosné szül. Balogh Erzsébet urasszony f. hó 11-én történt végutiztsésgétélén való megjelenésük által mély fájdalomukat némileg is enyhíteni szivesek voltak, fogadják ez uton hála köszönetünket. Debrecen, 1907 február hó 12-én, özv. Bányai Istvánné és gyászoló családom nevében is.

\* **Február 17-én, vasárnap, álarcos bál a Koronában.**

\* **Értelemes, ügyes, 1—2 középiskolát végzett fiu** fizetéssel tanulónak azonnal felvétetik Szőke Dániel ékszerésznél, Csapó-utca 30.

Bájl legyezők, fésűk, kofék, hajtűk, szappanok legnagyobb választékban, igen olcsón Mentze Henrik újdonságok áruházában kaphatók, Kossuth-utca 4-dik szám alatt.

**LEGJOBB ÉRTÉLMES SZABÁS-ÉRTÉLMES**

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint. telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

**Mindenféle nyomtatványt**

gyorsan, izlésesen és olcsón

kiállít a **Debreceni Ujság** nyomdája, Lamprecht-palota 42.

**TÁVIRATOK**

**Bizottsági ülés.**

Budapest, febr. 12. A kérvényi bizottság a Házban e hó 14-én tart ülést.

**Vámkonferencia.**

Bécs, február 12. A közös vámkonferencia anyagának tárgyalására az osztrák küldöttek összegyűltek és megállapították azon határokat, ameddig a magyar követeléseknek engedhetnek.

**Az ideai ujoncjavaslat.**

Bécs, február 12. Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter ma délelőtt tisztelettel ő felségénél és az ideai ujoncjavaslatot terjesztette be szentesítés végett. A királyi kihallgatás után báró Schönaich közös hadügyminiszterrel tanácskozott. Ma a „Fremdenblatt” kijelenti, hogy a létszámemelésmiatti válsághírek nélkülöznek minden alapot.

**Lengyel Zoltán sajtópöre.**

Budapest, február 12. Lengyel Zoltán sajtópörében a mentelmi bizottság javaslatát csütörtökön fogja tárgyalni a Ház. A javaslatot Károlyi József előadó fogja a Ház elé terjeszteni és 8 napi határidőn belül fogja tárgyalni a Ház.

**Színésznő és ügyvéd.**

Budapest, február 12. Ma nyilatkozott a szanatóriumba esukott dr. Surányi ügyvéd ügyében Szegedi Irma, a Népszínház tagja. Nyilatkozatot tett közzé. Kijelentette, hogy a mult szerda óta nem látta Surányit. Azelőtt mindennap találkozott vele. Igen szolid embernek ösmerem — mondta — csak néha fizetett nekem vacsorát. Akkor is mérsékeltén költött. Nyilatkozott még a színésznőn kívül Feder Jenő is, aki meg erősítette azt, hogy nincs semmi baja Surányi ügyvédnek.

**Lemondó háztanácsos.**

Budapest, február 12. A képviselőház elnöki tanácsosa, Andor Gyula nyugalmába vonul. Az elnöki iroda vezetője volt. Utódja Desseffy Arisztid titkár lesz.

**Justh Gyula birtokán.**

Budapest, febr. 12. A farsangi ünnepet Justh Gyula házelnök csanádmezei birtokán tölti.

**Lueger rosszabbul van.**

Bécs, február 12. Lueger Károly főpolgármestert, aki betegágyában is az osztrák főváros ügyeit intézi, úgy fölizzgatta ma valami, hogy állapota ismét rosszabbra fordult. Az orvosok a vérmérgezés tüneteit vették észre rajta.

**Minisztertanács.**

Budapest, február 12. A kormánytanács esütörtökön tartja legközelebbi ülését, amikor Apponyi a tanítói fizetésről szóló javaslatot nyújtja be.

**Wallenstein Róza ügye.**

Budapest, febr. 12. Alig történt meg Schönberger báróné kitiltása, egymásután érkeznek ellene a feljelentések. A takarító-nője, Jecksberger Simonné emelte ellene az első vádat: lopással vádolta, alaptalanul. A második feljelentő Fölmayer Ede volt ellene, ki két ismerősével az adósságot akarta rajta behajtani. A „báróné” lovagló ostonnal kergette ki a lakásából. Most feljelentették valamennyien.

**Günther és az ügyvédek.**

Budapest, február 12. Az ügyvédi kamara ma Szivák Imre elnöklete alatt tisztelgett Günther Antal igazságügyminiszternél, aki az üdvözlő beszédre kijelentette, hogy elődjének minden üdvös intézkedését helyesli, csupán azt sajnálja, hogy a kormány átmeneti és így nem lehet reménye rá, hogy elődje összes törekvéseit megvalósítsa.

**Beck báró ellen.**

Bécs, február 12. Az osztrák választásokon a legelkeseredettebb harcot fogják vívni báró Beck Vladimir ellen, akit az összes pártok meg akarnak buktatni.

**Álhírek az osztrák kereskedelmi miniszter távozásáról.**

Bécs, febr. 12. A Fremderblatt jelenti: Egy idő óta folytonosan miniszterválsághíreket kolportálnak a lapok. Abban a helyzetben voltunk, hogy az igazságügyminiszter lemondásáról keringő híreket teljesen alaptalanoknak jelentsük ki. Most arra kapunk felhatalmazást, hogy nyomatékosan jelentsük ki, hogy legújabbban a jelenlegi kereskedelmi miniszter távozásáról szóló hírek teljesen légből kapottak.

**A császár halála.**

Berlin, február 12. A birodalmi kancellár felszólította a birodalmi igazságügyi hivatal államtitkárát, hogy dolgozzon ki törvényjavaslatot a felségvétségű perek lehető korlátozására. Ezt a liberális törvénytudvalevőleg maga Vilmos császár kívánja, hogy a polgári pártok erőfeszítését a választásokon megjutalmazza. A törvényjavaslatot még ez ülésnapján előterjesztik.

**Osztálysorajáték.**

Budapest, február 12. 40,000 koronát nyert 89060. 25,000 koronát nyert 15095. 10,000 koronát nyertek 11629 14708 66862. 3000 koronát nyert 82629. 2000 koronát nyertek: 24101 34718 39832 65521. 1000 koronát nyertek: 15536 25985 77032 84095 99276 115803. 500 koronát nyertek: 465 781 6936 8693 10996 12979 14623 14785 20859 22068 23203 25011 25284 27198 28641 31503 34193 34723 38791 39409 39870 41179 42514 43648 44058 48779 53388 58358 59393 66248 78711 76373 76886 78473 80308 82826 84520 92256 95509 99893 103259 109054 112438 113148 113310 113326 113804 117219 118910 123729. A többi kihuzott számok 170 koronát nyertek.

**TÖRVÉNYKEZÉS.**

§ Esküdtszéki tárgyalás. A debreceni esküdtbíróóság ma d. e. tartja meg a tárgyalást abban a sajtóperben, melyet Márton Imre indított Székely Imre szerkesztő ellen a „Márton Imre bandája” című cikk miatt. Az esküdtszéki tárgyaláson a törvényszék elnöke Kerekes János kir. törvényszéki bíró lesz. Márton Imre képviselőjében dr. Kőrösi Kálmán látja el a magán vádat. A védelmet pedig dr. Révy Nándor.

**HIREK.**

Andrássy kihallgatása. Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter e héten pénteken délután 3 órakor tart kihallgatást, a melyre aznap déli tizenkét óráig lehet jelentkezni.

A nagybeteg Lueger. Bécsből táviratozzák nekünk: Lueger polgármester állapota, apró ingadozásoktól eltekintve, nem változott lényegesen. Dr. Songott kezelőorvos ma reggeli látogatása alkalmával a polgármestert javult állapotban találta. A hólyag beteges tünetei visszafejlődtek. Erverés és hőmérsék rendes.

Pokolgép Witte lakásán. Pétervárról jelenti egy táviratunk: Gróf Witte lakásán, mint a Novoje Vremja jelenti, tegnapi kályhacsőben pokolgépet találtak, amely úgy volt beállítva, hogy ma reggel robbanjon fel.

**CSARNOK.**

Magda.

Regény. —

Írta: Than Gyula.

(Folytatás.)

Vágtatva, erős porfelleget verve haladtak a főváros felé. Szegény párakat üzte gazdájuk anyai sikere és a jelzett határidő előtt jó félórával a fővárosban voltak. Az izgatott asszony egy száz koronással jutalmazta a fuvarost, aki hálálkodva köszöntötte érte.

Azután sietve ment a legelső bérkocsi állomásra, ott kocsiba ült és hazahajtatott. Izgatott volt, reszketett egész testében s megnyugodtan lélegzett fel, mikor megtudta, hogy az ura még mindig nincs otthon.

XV.

De hát Rágoldi Dezsővel mi történt? Hová lett? Mi sors érte? Amikor a furfangos asszony cselvetése után a sötét folyosón maradt, mihez kezdett?

Hallotta, hogy az ajtó becsapódott, azt

is hallotta, hogy az ajtóra nehéz tárgyakat hengerit az asszony.

— Ez törbe csalt! gondolta el magában hirtelen. De hát miért? Mit akar még tőlem?

Felkiáltott hozzá:

— Asszonyom! Mit akar ön?

Semmi válasz.

Tapogatózva haladt fel a lépcsőn az ajtóig s onnan újra felkiáltott:

— Asszonyom! Mit tesz ön? Nyissa fel az ajtót! ... Hallja! ...

Mikor erre sem kapott választ, akkor kísérletet tett, hogy az ajtót teljes erejéből felnyomja. Hiu erőlködés volt. Nem ért vele célt. Háromszor-négyszer is megpróbálta, de az ajtót még csak meg sem tudta mozdítani.

Nem maradt egyéb hátra, mint visszameneni a sötét folyosóra s ott keresni a szabadulás útját. Csak most találkozók majd azzal az asszonnyal. A számadás nem lesz közönséges dolog. Tapogatózva haladt mindig előre azzal az édes reménységgel, hogy ezen az uton célját éri.

(Folyt. köv.)

**Mélyen leszállított**

árak

**különösen kiemelendők:**

75 cm. széles Anna flanel métere 17 kr.  
Jó mosó velez és flanelek métere 25.,  
28. és 32 kr.

120 cm. széles angol Cheviot 55., 75.,  
80., 90 kr.

120 cm. széles tiszta gyapju kockás  
Cheviot 70 kr.

1 drb. mosó ze'ir bluz 70 kr.

1 drb flanel bluz 2 frt.

108

Fekete és színes férfinyakkendők

óriási választékban, feltűnő olesó arban.

Maradékok félárban.

**Szabó Lajos Fiai,**

vászon, divat és szőnyegáruház.

Legjobb bajuszpedró a híres debreceni

„CIVIS” bajuszpedró.



Ma nap, jól összehajlítva s szíttal a bajuszt.

1 doboz ára 40 fillér.

Készítője s főraktára:

**MIHALOVITS JENŐ**

gyógyszerész

DEBRECEN, A VÁROSHÁZTAL SZEMBEN

**A ki**

fiának pályája kezdetén pénzt akar adni.  
leányát gond nélkül akarja kiházasítani.  
önállósítani akarja magát  
házas földet akar szerezni olcsó kényelmes lefizetésre  
örög napjaira költségére nem akar másra szorulni,  
Debrecen. Piacutca 42. szám, Lamprecht palota.

idején gondoskodjék és lépjen be a

**Népsegélyző Bank**

11 sz. mezt alakuló II. évfoly. tagjai sorába erejéhez mérten heti befizetést

## Donogán és Somossy

Debreceen, Klisemplombazár.

Óriási választék érkezett  
valódi Perzsa és  
keleti szőnyegekben

Indiai nyomat — Indiai himzés  
Parawanok — Papuosok stb.  
Japán és Perzsa különlegességek  
Kérjük kirakatainkat megtekinteni.  
OLCSÓ ÁRAK!

## A Harmat-Créme

aroszéptő és bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt, sem olmot nem tartalmaz, a legelővidébb idő alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrképződést, (mitesser) s bőrbajokat. Kicsimítja a ráncosodni kezdő arcot és azt fehérré, simává és tündévé teszi. — Legjobb óvszer a szél és a nap befolyása ellen az arcon. Nem zsíroz, tehát nappal is használható. — Hatása gyors és biztos.

Egy tégely Harmat-Créme 1 k.

Készítőhelye s főraktár

MIHALOVITS JENŐ gyógytára

Debreceen, Főpiac 31.,  
városházzal szemben.

## Kerések

3-4 szobás kényelmes tiszta lakást  
április esetleg május 1-ére, mint  
gyermektelen család. Ajánlatokat

Rákóczi utca 96. sz. alá  
kéretnek.

## Allandó maradék vásár

Finom ruhaszövetek,  
Costume kelmék,  
Fekete kelmék,  
Ruhaszelymek,  
Bluzszelymek

Flanel, Delinek,  
Barchet és kretonokból feláron.

Mindennap újabb és újabb maradékok

Bosznay J. és Társa

divatruházában

Debreceen, Kossuth-u. 5.

3068

## Szendrő Sándor

zongora és hangszerkészítő.



Ajánja legjobb gyártmányu

zongoráit  
és  
pianinóit

Gramofonjait

és nagyválasztékú

Gramofon-  
lemezeket.



Javításokat és hangolásokat előnyös áron eszközöl.

Zongorák bére kaphatók.

Üzletelhelység Debreceen, Szt.-Anna-utca 3. sz.

## Weichold-féle hegedűhurok

kaphatók:

### Schmidt S.

zongora és hangszer raktárában

## Farsangra

Báli kelmék,

Batisztok,

Selyem szövetek.

Csipkék,

Keztyűk, legyezők

nagy választékban

KONTSEK KORNÉL

női és uri divatruházában

Debreceen, Kossuth-utca 1. szám.

Minták kiváratra készséggel küldetnek.

**Személy hitel!** Kezes és kezes nélküli katonatisztek, papok, állami-, megyei- és magántisztviselők, tanítók, kereskedők, nyugdíj jogosult hölgyek, és magánosoknak 1/4-20 évig terjedő időre tőkeamat törlesztéssel! Különlegesség: A párisi-bécsi enqueté értelmében tőkésítjük a jövedelmet.

4% 4% 4% 4%

**Jelzálog hitel.** 300 koronától feljebb I., II. és III. helyre földek, városi- és vidéki házak, nyaralók, gyárak, fürdő épületek, malmok, ásványviz és egyéb források és kőbányák, a becsérték 3/4 részéig.

**Építési hitel** építésfélben lévő ingatlanokra 2 és 3 részletben, oly arányban, amily arányban az építkezés előre haladt!

Bank és magánadósok konvertálása! Előnyösen! Szolid alapon és gyorsan elsőrangú intézetek által. Elsőrangú ajánlatok! Kérjen prospektust! Válaszbélyeg melléklendő!

Meller L. Egyed.

Budapest, V. Kobáry-utca 19.

## TITKOS

betegségek ellen legjobb szor a törvényesen védett

### „TRIAS“

mely 2-3 nap alatt felelősség mellett a legelhanyagoltabb hűgyesfolyást megszünteti.

Ára: férfiaknak K 1.80, nőknek K 2.50.

Köszvény, Csusz, Reuma, fős-fogfájás ellen a

PAPP L.-féle

### „MENTHOLIN“

biztos hatású gyógyszer.

Egy próba elegendő!

Ára 1 korona.

Főntieket titoktartás mellett küldi  
PAPP L. gyógyszerterára

Tiszaszentimrén.

Főraktár Debreceenben

Tóth Béla gyógyszerterában.

3818

Szíves figyelmébe ajánlom a kávé fogyasztó n. é. közönségnek

### KÁVÉ

nagy raktáramat,

valamint motorüzemű szabadalmazott kávépörkölő gépen mindig frissen pörgölt

## kávéimat,

mely izre, aromára és zamatra feltulmulhatatlan. kapható:

Félegyházy János

Fiumei és Trieszti kávébehozatali üzletében

Piac- és Miklós-utca sarkán.

## Szabó Lajos fiai

vászon, divat és szőnyeg áruház. Óriási választékban kaphatók

Női és férfi téli (Jäger) alsó ruházatok.

Szőrme boák és gallérok

a legújabb formákban. 115

Gyapju téli kendők és sálak

olcsóbb és Himalája minőségben a világhírű P. D. jegyű, kitűnő szabásu

francia fűzők

egyedüli raktára.

Jutányos szabott árak.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélnél tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-  
küldetik.

\* Apró hirdetések előre fizetendők. \*

## Levelezés.

KEREM azon hölgyet, kit vasárnap este e lapra figyelmeztettem, ismerkedés hogy volna lehetséges.

MELYIK idősebb uri ember volna hajlandó egy 28 éves özvegyet anyagilag segíteni, az irjon postrestant „Székely menyecske“ címen a főpostára, de kérem e lapban jelezni.

SZÉP takarítónőnek levél van a főpostán.

## Ajánlat.

SAJÁT termelésű martinkai bor literre 30 kr. Szent-Anna utca 30. 572

EGY négy szobás utcai lakás egy vagy két részben, hozzátartozóival együtt kiadó. Jókai utca 22. 938

EGY üzlethelyiség kiadó Szent-Anna utca 46. szám alatt. 696



VILLAMOS jó karban tartási bérlet. Villamos házi csengők, házi és magán központi telefonok, új berendezések és javítások szakszerűen és olcsón. Villamos felszerelési anyagok raktára. Magán telefonokat kölcsön bérlet évi

20 kor. felszereléssel együtt készít Debrecen Első Elektrotechnikai Vá-  
ata. Földvári L. Debrecen Kossuth-u 1., az udvarban.

## SECESSIÓS

Inga és salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban KURIÁN GYULA órásnál Debrecen, Piac-utca 42

Javítások legolcsóbban jótállással.

TELEKI utca 37. egy kovács műhely géplakatosnak, — egy szoba konyha — egész udvar kiadó. 678

SAJÁT termelésű martinkai új bor literre 28 kr., Ó 36 kr. Hunyadi utca 21. sz. 633

MODERN II.-od emeleti lakás, 3 utcai szoba, fürdőszoba, gázvilágítás s mellékhelyiségekkel a főtéren május 1-én kiadó. Értekezhetni az Első Takarékpénztár titkárával. 637

HARISNYAKÓTÓ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

HASZNALT butorokat ad, vesz, javít, újakra cserél, Kónya József asztalos Pacsirta utca 8.

ÜGYES ruha és fehérvarró házhoz ajánlkozok, vidékre is el megy Darabos utca 45. özv. Arnyénál. 680

ELEGÁNSAN butorozott utcai szoba kiadó. Szt.-Anna utca 5. Értekezhetni az emeleten. 679

## Kereslet.

KERESEK nagy raktárhelyiséget nagy udvarral lehet egy két lakással vagy a nélkül május 1-re. Cim Varga Károly Miklós és Salétrom-utca sarok. Telefon 465. 601

EGY fiatal segéd kezdő fizetéssel felvétetik, ki festéküzletben már volt előnyben részesül. Cim a kiadóba.

ISKOLA helyiségül keresek májusra esetleg augusztus 1-ére egy legalább 5 szobás nagyobb lakást. 689

24 éves, öt nyelvet beszélek, ev. katona, szolgált fűszer, rövid állást keresek. Cim a kiadóhivatalba. 690

KÉT tagu családnak egy közép idejű asszony felvétetik. Józ. kir. hg. utca 4. a kapu alatt balra. 692

HITTANHALLGATÓ tanítványokat keres. Józ. kir. hg. utca :0. szj 674

TÖBB évi irodai gyakorlattal bíró egyén állást keres. Ajánlatok „K“ jelige alatt kiadóba kéretnek. 687

KERESTETIK egy ötven év körüli megbízható asszony, a ki egy pár emberre megfőzőn és a takarításba segédkezzen, havi fizetés 16 kor. Cim a kiadóba. 670

EGY kerégyártó kerestetik májusra és több udvari és pince lakás kiadó. Fazekas István Nyugoti utca 16. 649

KERESEK május 1-re két szobás lakást hozzá tartozó helyiségekkel. Cim a kiadóba. 544

ÜGYES varró és tanulólányok azonnal felvétetnek Zöldta utca 2. 687

EGY jó családból való fiú mézeskalácsos tanuló felvétetik Bódogh Gyula mézeskalácsosnál. 686

ÜGYVÉDI iroda átvételre illetőleg vezetésre kerestetik. Választ kiadóhivatalba „ügyvéd“ címen várok. 684

FÜSZERBERENDEZÉST keresek azonnal megvételre Neumann Nándor Debrecen Hatvan-utca 5, sz. 689

HÁZVEZETŐNÖI állást keres egy fiatal csinos megjelenésű özvegy asszonyka jobb családnak Árpádtér 47. 682

## Eladás.

A HATVAN utcai szőlőskert egy szőlőskert eladó, értekezhetni lehet József kir. herceg-utca 26. szám. 664

JÓ forgalmu vidéki városban egy ház, melyben korcsma helyiség, fűszerüzlet, trafik engedélyvel, fedett tekepálya, több raktárhelyiség nagy jégverem. szép nagy udvarral családi körülmények miatt eladó. Cim a kiadóba. 614

BUSI utca 18. számú szegletház ondódi földjével együtt eladó, értekezhetni Nap-u. 20. 585

## Kiadó uri lakás.

Egy igen szép uri lakosztály, a mely áll 2 utcai szoba, 1 előszoba, 1 háló szoba, egy fürdőszoba, 1 angol klozett, konyha, kamára, 1 világos pince, 1 sötét pince, 1 faszin, az egész lakásba vízvezeték és gázvilágítás.

1907. május 1-re kiadó.

Tgleki utca 13. sz. Ugyanott egy gyermek-telen kázmester felvétetik. 289

## Brünni pszichológus

Magyarország részére fiatal embert keres, aki utazási célokra is meg e lenne. Ajánlatok „Postónagykereskedő“ jeligére

Blockner J. hirdetői irodájába \* Budapest IV. keretnek

## MODERN LAKOHÁZAK VILLÁK

valamint egyéb

## épületek tervezését

és felépítését, művezetést épületbecslést stb. vállal,

## Pavlovits Károly

9093

műépítész

Debrecen, Kossuth-utca 28. szám.

Mindennap frissen  
porköll kávék  
kaphatók  
DEUTSCH LAJOS  
fűszerkereskedésben.

## FIGYELEM!

## Komáromi M. hangszerüzlete

feloszlik, mert Budapesten kizárólag cimbalom gyárat állít fel. Zongora cimbalom, hegedűk, gramofonok és lemezei, az összes hangszerek és alkatrészei saját árban is eladatnak. Piac utca 63. szám és József királyi herceg utca 2. sz. mindkét üzlethelyiség kiadó berendezéssel együtt